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ИНСТИТУЦИОНАЛИЗАЦИЯ ТРЕБОВАНИЙ К КАЧЕСТВУ ПИЩЕВЫХ ПРОДУКТОВ В РОССИИ
Одним из наиболее актуальных направлений повышения качества жизни в мировом и национальных масштабах является обеспечение качества пищевых продуктов
. От качества пищевых продуктов зависят состояние здоровья людей и их удовлетворенность собственной жизнью. Кроме того, обеспечение качества пищевых продуктов является неотъемлемым условием обеспечения национальной и общемировой продовольственной безопасности.
Для обеспечения качества пищевых продуктов, органами государственной власти Российской Федерации осуществляется политика по техническому регулированию. До 2002 года государство брало на себя функции по обеспечению качества пищевых продуктов посредством национальной системы стандартов ГОСТ Р. Однако с вступлением в силу Федерального закона от 27 декабря 2002 года № 184-ФЗ «О техническом регулировании» произошла трансформация государственной системы технического регулирования с частичным переходом на международные принципы обеспечения качества. Если раньше существовал набор обязательных требований к качеству пищевых продуктов, оформленных в национальных стандартах качества, то теперь использование стандартов носит исключительно добровольный характер. 

Обязательными для применения и исполнения нормативно-правовыми актами в новой системе технического регулирования выступают технические регламенты. При этом в России ещё не разработаны технические регламенты на ряд пищевых продуктов, входящих в минимальную продовольственную корзину. Действующие технические регламенты на пищевую продукцию (большинство из которых приняты в рамках Таможенного Союза) устанавливают только узкий перечень показателей безопасности продукции, пренебрегая иными показателями качества.

В результате реформы системы технического регулирования многие недобросовестные производители пищевых продуктов получили «зеленый свет». За последние десять лет значительно снизилось качество пищевой продукции, возрос процент фальсифицированных продуктов. Также отмечается рост числа зафиксированных заболеваний органов пищеварения среди российских граждан.
Институциональные изменения привели к тому, что продукты питания потеряли свою непосредственную определенность. Химизация пищевых продуктов сопровождается ложными информационными сигналами со стороны производителей, в результате чего репрезентация качества сменяется симуляцией. Примером тому служит введение в повседневный обиход понятий: «молочный напиток», «мясной продукт» и т.д.
Провал реформ обусловлен несовершенством процессов регламентации качества пищевых продуктов в части выработки технических требований и их согласования. Практика регламентации качества пищевых продуктов в России и в Таможенном союзе демонстрирует факт того, что технические регламенты на пищевую продукцию принимаются, в основном, без учета мнений заинтересованных сторон, а ориентируются на частные интересы отдельных социальных групп, что не позволяет обеспечить координацию и осложняет контроль над действиями хозяйствующих субъектов.

Возникшие угрозы актуализируют нахождение направлений и способов совершенствования системы технического регулирования качества пищевых продуктов в части регламентации (разработки, принятия и внедрения технических регламентов и стандартов качества) и контроля (измерения и оценки).
На наш взгляд, для обеспечения качества пищевых продуктов процесс разработки и принятия технических регламентов и стандартов должен отталкиваться от особенностей механизма институционализации  требований к качеству пищевых продуктов в отдельной социальной общности. Однако в современной российской и зарубежной науке об институционализации требований к качеству пищевых продуктов известно крайне мало.

Для решения обозначенной выше научной проблемы в данном исследовании применен интегральный (междисциплинарный) подход, основанный на принципах методологического институционализма. Методологический институционализм предполагает рассмотрение требований к качеству пищевых продуктов и их регламентацию с точки зрения поддерживающих их целостность и развитие формальных и неформальных правил и объяснение общественных явлений в терминах институциональной структуры. Использование интегрального (междисциплинарного) подхода подразумевает выстраивание синтезированной теории и методологической основы обеспечения качества, на разработках:

- Неоинституциональной экономической теории, которая позволяет охарактеризовать последствия и определить перспективы реформ в области технического регулирования качества пищевых продуктов в контексте проблем расшифровки информации о внешнем мире и когнитивных возможностей индивидов (Г. Спенсер), неопределённости и трансакционных издержек (Дж. Акерлоф, Дж. Стиглер, Р. Коуз), оппортунистического поведения экономических агентов (О. Уильямсон) и логики институциональных изменений (Д. Норт);

- Экономики соглашений (Л. Тевено), в рамках которой раскрывается проблема взаимодействия между индивидами и институтами через допущение о разнице в преобладающих в обществе системах оценки и необходимости конвенциональных норм;

- Конструктивистской социологии (П. Бергер и Т. Лукман), предлагающей рассмотрение процессов регламентации через призму конституирования социального порядка как элементов механизма институционализации требований к качеству пищевых продуктов; 

- Теории дискурса (Н. Фэркло, Дж. Серл), позволяющие описать процессы типизации и объективации требований к качеству пищевых продуктов и объяснить механизм институционализации на языке преобладающей в обществе институциональной структуры. 
Синтез этих идей дал возможность наиболее полно определить феномен качества, раскрыв его дискурсивную природу. В рамках интегрального подхода была совершена попытка разделения понятий «свойства» и «качества». Предполагается, что «свойства» отражают объективную природу вещей, а «качества» – предписанный субъективный смысл, который считается объективным. Для объяснения «объектно-субъектной» природы качества в научный оборот было введено понятие «институциональный конструкт». В таком виде качество предстает как продукт конструирования социальной реальности и объект согласования интересов социальных групп. В общем виде, институциональные конструкты представляют собой конститутивные правила, оформленные в виде исторически выработанных, предписанных конкретной вещи свойств (в форме объективированных требований).

Для учета содержания и условий функционирования процессов институционализации требований к качеству пищевых продуктов использован метод критического дискурс-анализа (по методике Н. Фэркло), в рамках которого сделан акцент на содержательных особенностях актов оценки качества, с помощью которых находит своё воплощение порядок дискурса о качестве пищевых продуктов. Акт оценки качества представлен как событие (преимущественно коммуникативное), содержащее три измерения: требования, дискурсивные и социальные практики. При исследовании каждого из измерений применены специальные социологические методы сбора и анализа эмпирических данных.
Социальные и дискурсивные практики исследовались с помощью включенного наблюдения за действиями индивидов при оценке качества пищевых продуктов и анализа документов (нормативные неправовые акты ГОСТ Р, ISO, HACCP). Выявление требований к качеству пищевых продуктов осуществлялось с помощью метода полуформализованного интервью с использованием гайда. В опросе приняли участие специалисты в области контроля качества среди представителей органов государственной власти и некоммерческих организаций на федеральном уровне (было опрошено 8 экспертов), рядовые потребители (12 респондентов) и представители бизнес структур (6 респондентов).
Было обнаружено, что при различных условиях осуществления дискурсивных практик (производства и потребления текстов), индивиды оперируют различными версиями требований. Качество, в свою очередь, является постоянным  за счет сохранения порядка дискурса и потенциально осуществимым в виду наличия социальных практик, позволяющих воспроизводить определенный тип дискурса.
За счет группировки полученных эмпирических данных с помощью аппарата булевой алгебры построена модель относительного качества пищевых продуктов:
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 – относительное качество пищевых продуктов (relative quality); FV –  продовольственная ценность (food value); EV ‑ экономическая ценность (economic value); CV – потребительская ценность (consumer value); S – безопасность (security).
Из булевой формулы (1) следует, что большие буквы означают наличие признака «1», а малые – его отсутствие «0». Знак булевого сложения «+» означает нестрогую дизъюнкцию, а булевое умножение – сочетание признаков в одном явлении.

Продовольственная ценность – это комплексное предписанное свойство пищевых продуктов, включающая в себя товароведческие требования к качеству пищевой продукции: энергетическую, биологическую, физиологическую, органолептическую ценности.

Экономическая ценность выражается в требованиях к рентабельности продукции, олицетворяющей философию Э. Деминга, согласно которой качество выражается соотношением результата работы на суммарные издержки фирмы по её выполнению.
Потребительская ценность пищевых продуктов является комплексным требованием к качеству (в потребительском типе дискурса) и включает в себя ряд предписанных кулинарно-технологических, эстетических и экологических свойств. 

Модель относительного качества характеризуется рядом недостатков. Во-первых, из неё следует, что модель является логически некорректной: можно с одинаковой уверенностью доказать, что качество присутствует и, одновременно, отсутствует. Во-вторых, она является непригодной для целей регламентации, т.к. не учитывает (как обязательные) интересы всех заинтересованных социальных групп. Для нивелирования данных недостатков необходимо преобразовать имеющуюся модель за счет обобщения различных требований. В булевом выражении такое качество имеет вид:
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 – конвенциональное качество (Total Quality).

В формуле (2) нет операции булевого сложения, и отдельное требование является необходимым, но недостаточным для вынесения суждения о качестве пищевых продуктов. Такое качество носит название конвенционального качества, т.к. оно вносит определенность пищевых продуктов с учетом всех наличных институциональных конструктов и затрагивает весь порядок дискурса.
В дополнение к модели предложена технология регламентации качества пищевых продуктов, позволяющая согласовать интересы социальных групп при разработке институтов качества (технических регламентов и стандартов). Основным преимуществом предлагаемой технологии является её ориентация на коллективный характер принятия решений. В основе технологии лежит методологический принцип, согласно которому конвенциональное решение достигается только при условии удовлетворения интересов заинтересованных в качестве сторон. Для этого предлагается использовать потенциал некоммерческих организаций, на базе которых планируется создавать коалиции для согласования интересов социальных групп. Кроме того, технология регламентации не противоречит действующему российскому законодательству и может быть внедрено в форме практики реализации Федерального закона РФ «О техническом регулировании». 
Технология ориентирована на разработку, принятие и внедрение формальных правил, которые выступают благоприятной средой для развития неформальных институтов, образующих систему общественного контроля качества пищевых продуктов. Для совершенствования системы технического регулирования предложена система мониторинга качества пищевых продуктов и оценки результативности технических регламентов в России.
Разработка технологии регламентации и системы общественного контроля дают возможность представить усовершенствованную систему технического регулирования качества пищевых продуктов в России. По своему содержанию, усовершенствованная система базируется на модели конвенционального качества, технологии регламентации и системе общественного контроля. Данные элементы описывают способ государственного воздействия, который основан на особенностях механизма институционализации требований к качеству пищевых продуктах в России. Кроме того, усовершенствованная система позволяет реализовать более полный перечень международных принципов технического регулирования в российской практике.

Таким образом, полученные выводы могут найти применение в практической деятельности органов государственной власти на федеральном и региональном уровнях. Совершенствование системы технического регулирования согласно предложенным разработкам позволит не только обеспечить повышение качества пищевых продуктов, но и обеспечить национальную продовольственную безопасность.
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� Под «качеством» подразумевается степень соответствия совокупности присущих характеристик объекта требованиям («потребностям или ожиданиям» прим.).
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